

習近平籲直面迫切需要解決問題

強調改革開放前後不能割裂 清醒認識國情黨情

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)新進中央委員、候補委員學習中共十八大精神研討班5日在中央黨校開班。中共中央總書記、中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話。習近平指出，要清醒認識世情、國情、黨情的變和不變，永遠要有逢山開路、遇河架橋的精神，敢於和善於分析回答現實生活中和群眾思想上迫切需要解決的問題。同時他強調，改革開放前後兩個歷史時期，是兩個相互聯繫又有重大區別的時期，兩者決不是彼此割裂的，更不是根本對立的。

習近平表示，道路問題是關係中共的事業興衰成敗第一位的問題，道路就是中共的生命。一個國家實行什麼樣的主義，關鍵要看這個主義能否解決這個國家面臨的歷史性課題。歷史和現實都告訴我們，只有社會主義才能救中國，只有中國特色社會主義才能發展中國，這是歷史的結論、人民的選擇。

習近平強調，全黨要發揮歷史的主動性和創造性，清醒認識世情、國情、黨情的變和不變，永遠要有逢山開路、遇河架橋的精神，銳意進取，大膽探索，敢於和善於分析回答現實生活中和群眾思想上迫切需要解決的問題，不斷深化改革開放，不斷有所發現、有所創造、有所前進，不斷推進理論創新、實踐創新、制度創新。

增強憂患意識 居安思危

習近平指出，黨領導人民進行社會主義建設，有改革開放前和改革開放後兩個歷史時期，這是兩個相互聯繫又有重大區別的時期，但本質上都是黨領導人民進行社會主義建設的實踐探索。中國特色社會主義是在改革開

放歷史新時期開創的，但也是在新中國已經建立起社會主義基本制度、並進行了20多年建設的基礎上開創的。雖然這兩個歷史時期在進行社會主義建設的思想指導、方針政策、實際工作上有很大差別，但兩者決不是彼此割裂的，更不是根本對立的。不能用改革開放後的歷史時期否定改革開放前的歷史時期，也不能用改革開放前的歷史時期否定改革開放後的歷史時期。要堅持實事求是的思想路線，分清主流和支流，堅持真理，修正錯誤，發揚經驗，吸取教訓，在這個基礎上把黨和人民事業繼續向前推。

習近平認為，事業越前進、越發展，新情況新問題就會越多，面臨的風險和挑戰就會越多，面對的不可預料的事情就會越多。必須增強憂患意識，做到居安思危，懂就是懂，不懂就是不懂；懂了的就努力創造條件去做，不懂的就要抓紧學習研究弄懂，來不得半點含糊。

李克強在主持開班式時指出，習近平總書記的重要講話對社會主義的歷史發展進程特別是我們黨探索中國特色社會主義的歷史進程和偉大實踐，對堅持和發展中國



■習近平5日在新進中央委員會的委員、候補委員學習貫徹黨的十八大精神研討班開班式上發表重要講話。新華社

特色社會主義需要把握的幾個重大理論問題，進行了系統而深刻的闡述。

開班式由中央政治局常委李克強主持，中央政治局常委張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗出席。

黨員切勿空談 須懷遠大理想

香港文匯報訊 據新華社報道，在昨天的開班式上，習近平特別對黨員幹部提出要求。他指出，共產黨員特別是黨員領導幹部，要做共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理想的堅定信仰者和忠實踐行者。既要堅定走中國特色社會主義道路的信念，也要胸懷共產主義的崇高理想，矢志不移貫徹執行黨在社會主義初級階段的基本路線和基本綱領，做好當前每一項工作。革命理想高於天。沒有遠大理想，不是合格的共產黨員；離開現實工作而空談遠大理想，也不是合格的共產黨員。

習近平強調，衡量一名共產黨員、一名領導幹部是否具有共產主義遠大理想，是有客觀標準的，那就要看他能否堅持全心全意為人民服務的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在後，能否勤奮工作、廉潔奉公，能否為理想而奮不顧身去拼搏、去奮鬥、去獻出自己的全部精力乃至生命。一切迷惘遲疑的觀點，一切及時行樂的思想，一切貪圖私利的行為，一切無所作為的作風，都是與此格格不入的。

就業難過學業 180萬大軍寧考研



■清華大學學生們昨日上午「喜憂參半」地走出考場。本報記者王添翼攝

考研「悖論」日漸凸顯

香港文匯報訊(記者 王添翼、王頌 北京報道)內地考研「悖論」，近年日漸凸顯：考研熱逐年升溫，本科生大多將考研作為畢業後的第一選擇，高校「應景」擴招，但碩士生就業形勢卻越來越嚴峻。對於考研者越來越多問題，學者也有不同看法。

「極個別的考者是可能盲目報考，但絕大部分考者都應該對自己所學的專業和將來的方向都比較明確。考者逐年增加從整體上看是有好處的，一個國家的人民不斷要求進步追求科學，有利於民族文化水平的整體提高。」中國教育科學研究院院長袁振國指出，就業壓力的產生是社會發展中產生的自然現象，考者不應單純為此目的考研。「許多工作崗位其實並不需要非常高的學歷。家長和學生應該調整心理預期，如遇合適的工作崗位應先就業而不是為了考試而考試。」對於有指高校「盲目擴招」問題，袁振國解釋說，高校的招生名額都是由國家分配和制定的，近幾年來對此要求更加嚴格，更加注重新提高教育質量。

學子跟風考試 高校盲目擴招

但21世紀教育研究院副院長熊奇則有不同看法。他表示，在考研過程中存在着兩方面的「盲目」考研的一方面是很盲目，不知道自己需要什麼，也不知道未來如何規劃，以及之後的職業如何發展，學生只是盲目地去考研。另一方的盲目，現在大學在研究生教育方面追求「高、大、全」，把有更高學科、舉辦更大規模的研究生教育作為學校水平的重要指標，而是大學盲目地發展研究生教育。這樣的考研熱潮無疑對整體研究生教育及人才培養都具有很大的負面效應。



蔣巨峰辭川省長

魏宏任代省長

香港文匯報訊(記者 況瑞 成都報道)四川省第十一屆人大常委第三十五次會議5日召開。會議表決通過：接受蔣巨峰辭去四川省人民政府省長職務，報省人民代表大會備案；任命魏宏為四川省人民政府代理省長。



魏宏簡歷

1954年5月生，山東濟南人，漢族，1973年6月加入中國共產黨，1970年11月參加工作，四川省委黨校經濟學專業研究生畢業。中共十六大、十七大代表，省十屆、十一屆人大代表。

歷任四川省委組織部主任幹事、副處長、副秘書長、秘書長、副部長、部長、雅安地委書記、市委書記、省委常委、省人民政府常務副省長、四川行政學院院長。



蔣巨峰簡歷

1948年10月生，浙江諸暨人，漢族，1982年7月加入中國共產黨，1981年7月參加工作，復旦大學經濟系政治經濟學專業畢業，經濟學學士。中共十七大代表，十七屆中央委員。

歷任浙江省諸暨縣副縣長、縣委書記、計經委主任、紹興市政府副秘書長、省委辦公廳副主任、省委政策研究室主任、省委副秘書長、省政府發展研究中心主任、溫州市委書記、省委常委、四川省委副書記、省政府副省長、省長、黨組副書記、四川行政學院院長。

寧夏原林業局長被「雙開」



香港文匯報訊(記者 王尚勇、張治 寧夏報道)寧夏回族自治區林業局原黨組書記、局長王德林(見圖)，利用職務上的便利，為他人謀取利益，收受賄賂；多次捏造多名黨員領導幹部違紀違法事實，向黨和國家領導人及中央國家機關進行舉報，對他人進行誣告陷害。經調查證實，給予其開除黨籍、開除公職處分，收繳其違紀所得，並將其涉嫌犯罪問題及犯罪問題線索移送司法機關依法處理。

蘭州原交通局長 受賄囚終身

香港文匯報訊(記者 朱世強、實習記者 王一捷 蘭州報道)蘭州市交通運輸局黨組書記、前任局長顏承魯(上圖)與蘭州市交通運輸局前副局長、蘭州市城市交通運輸管理處處長杜明飛(下圖)因分別涉嫌收受索賄1,000萬餘元和300萬餘元賄賂，先後被提起公訴。上月，顏承魯一審被判無期徒刑，杜明飛一審被判有期徒刑15年。



粵北高速凍封 大批車輛滯困

香港文匯報訊(記者 敬敏輝、虎靜 報道)4日以來，廣東韶關開-3.4℃的入冬最低溫，粵北所有出省高速公路均出現結冰現象，部分路段車輛嚴重滯留。為疏通道路，交警部門採取在高寒坡頂路段封路、警車壓道開路、撒布融雪劑等除冰措施，並用大貨車碾壓路面碾碎薄冰保暢交通安全。據悉，當地交警和路政部門4日凌晨至當晚20時共撤布了近百次融雪劑除冰。

同時，由於雨濕路滑、大霧迷漫，加上該路段盤旋在粵北山區的崇山峻嶺中，追尾、碰刮、撞擊護欄等各種車禍頻發。京珠北高速、京港澳高速東段及湖南永州段均採取大規模的交通管制措施。

貴州遭凍凍 48縣市跌破冰點

昨日，粵北氣溫仍維持在零度以下，目前，車輛滯留現象仍存在。交通部門表示，隨著春運的臨近，將增設清障設備，增派人員疏導交通，減少車輛滯留現象。



■貴州省遭遇凍凍 省內多條高速公路交通受阻。新華社

另外，貴州迎來今年入冬以來最嚴重的凝凍天氣，48個縣市區已經跌破了冰點，23個縣市區內發佈了道路結冰預警，30多處高速公路段發佈了凝凍的預警，多處高速公路進入凝凍戒備狀態。因氣溫驟降、路面凝凍、道路濕滑，3日18時40分左右，廈蓉高速公路貴州省黔南貴定縣境內，發生一起20多輛車相撞的交通事故，造成3人死亡，多人受傷。

中科院研發「盲人電子記事本」

據新華社5日電 中科院計算技術研究所研發成功專門為盲人設計的低成本、便攜易用的電子記事本，將方便盲人朋友的學習、工作和交流。

據計算所研究人員王向東介紹，這種盲人電子記事本集成了中科院計算所多年研發積累的盲文點字輸入裝置、智能盲文-漢字轉化系統等創新成果。盲人朋友可以通過盲文點字板方便地輸入盲文，輸入方式與盲文書寫完全一致，無需學習即可方便使用。當將其連接到電腦時，可以自動將用戶輸入的盲文轉換成漢語文本文件，進行保存和編輯。同時，盲人電子記事本還支持錄音、語音提示等功能，可以通過語音提醒使用者設備狀態、當前電量等。

快訊

遊韓失蹤旅客 陝西警方調查

據中新社5日電 中國駐韓國大使館領事之前表示，19名赴韓失蹤中國旅客係陝西人，由遼寧一家旅行社組團赴韓。但陝西省旅遊局表示，失蹤遊客並未在陝西省旅遊部門進行出境登記備案和組團出境。目前，該省公安廳出入境管理局已派工作組介入調查。

韓國法務部3日介紹，19名中國旅遊團成員上月28日從大連出發，搭乘國際客輪於29日上午抵達仁川市留宿一夜後，次日全部失蹤。

春運26日開始 車票明天開售

香港文匯報訊 今年春運將從26日開始至3月6日，共計40天，首日車票，將在7日開售。鐵路部門特地圍繞兩條剛剛開通的線路哈大高鐵、京廣高鐵增加臨時列車。為了滿足因為京廣高鐵開通後，一些車次取消，鐵路部門特別加開從北京西站開往人口流動城市較大的重慶、成都、武漢等地的臨時列車。此外，北京西站還增加了中短途的臨時列車，如石家莊、邯鄲和鄭州方向的列車。